
 

ЯКОВЕНКО Р. В. 

 

 

 

 

 

 ЛЕКЦІЯ № 3 

 

з курсу 

 

ГЛОБАЛЬНА 
ЕКОНОМІКА 

 

для студентів економічних спеціальностей   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

м. Кропивницький – 2019 

 



УДК 339.97 

Я47 

 

 

 

 

 

 

 Затверджено на засіданні кафедри економічної теорії, маркетингу та 

економічної кібернетики. Протокол від 12 вересня 2018 року № 2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

© Р.В. Яковенко, 2019. 

        © ЦНТУ, 2019. 
 

 

 

 

 



Лекція 3. РЕГУЛЯТИВНІ ІНСТИТУТИ ГЛОБАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 

ПЛАН 

1. Об’єктивність формування глобальної системи регулювання 

світогосподарських відносин.  

2. Проблеми глобальної регулюючої системи.  

3. Глобальні регуляторні інститути.  

4. Вплив глобальної регулюючої системи СОТ на розвиток світової 

економіки.  

 

1. Об’єктивність формування глобальної системи регулювання 

світогосподарських відносин 
Важливим компонентом процесу глобалізації економіки є кардинальна 

трансформація механізмів економічного регулювання в напрямку 

становлення глобально інтегрованої регулюючої системи. Вона будується на 

комплексі факторів, які уможливлюють якісне піднесення ефективності 

економічної діяльності в рамках світового господарства на основі 

міжнародної кооперації, отримання тим самим великого синергічного 

ефекту. Головними серед цих факторів становлення глобальної регулюючої 

системи є такі.  

По-перше, це розлоге та швидке розповсюдження інформаційних 

технологій і революційний за своїм змістом стрибок у галузі міжнародних 

комунікацій. Завдяки цьому стає можливим ефективно управляти складними 

міжнародними комплексами, складові яких розташовані в різних частинах 

світу.  

По-друге, це значне піднесення ролі гуманітарного капіталу, що, у 

свою чергу, зумовлює інтенсивний розвиток міжнародної взаємодії у сферах 

освіти, науки, охорони здоров’я людини і довкілля, які перетворюються по 

суті на глобальні сфери людської активності.  

По-третє, фактором переходу до глобального управління є 

необхідність найбільш повного використання переваг вільного руху основних 

факторів виробництва, що неможливе без ретельної координації найбільш 

важливих економічних рішень на міжнародному рівні, спільного 

забезпечення макро- та мікроекономічної рівноваги в рамках світового 

господарства, а не окремих країн.  

Тенденції зростаючої транснаціоналізації мікро- та макроекономічного 

регулювання значно інтенсифікувались у другій половині ХХ сторіччя. Це 

стало прямим наслідком транснаціоналізації у сфері матеріального 

виробництва і привело до утворення якісно нової, більш складної структури 

механізму регулювання. Найбільш помітною характеристикою цієї нової 

структури є швидке становлення нової суперструктури економічного 

регулювання, яку можна було б умовно позначати як мегарівень.  

Організаційна структура мегарівня регулювання складається з кількох 

ключових компонентів: управляючі механізми транснаціональних чи 

багатонаціональних корпорацій, міжнародні об’єднання, урядові та неурядові 



організації й інтеграційні угруповання, системи регулюючих норм і правил, 

якими вони оперують.  

Разом з тим слід відзначити, що система глобального регулювання є 

досить диверсифікованою і не може зводитись до одного мегарівня. Навіть 

самий цей рівень є неоднорідним, швидко диференціюється і в сучасних 

умовах має різні підрівні: неурядових об’єднань та організацій, регіональних 

міждержавних об’єднань і угруповань та міжурядових організацій – 

регіональних, галузевих, глобальних. Важливо взяти до уваги те, що на 

нинішньому етапі розвитку людства система глобального регулювання не 

може не ґрунтуватись на національних механізмах регулювання соціально-

економічного розвитку. Тобто глобальне регулювання в сучасних умовах є 

результатом своєрідної взаємодії національних, міжнаціональних та 

наднаціональних форм і методів.  

Слід констатувати, що розвиток глобалізації об’єктивно приводить до 

якісно нової ситуації, коли коло свободи окремих країн у прийнятті повністю 

автономних рішень у сфері регулювання економічних відносин звужується, а 

коло міжнародно погоджених, скоординованих рішень, навпаки, 

розширюється. Це призводить до того, що становлення нової глобальної 

системи об’єктивно веде до вирівнювання базових параметрів систем 

національного регулювання, їхньої прогресуючої адаптації до 

загальносвітових критеріїв побудови регулюючих механізмів.  

Отже, процес глобалізації економічного регулювання віддзеркалює 

зміну базових орієнтирів економічної ефективності розподілу ресурсів – з 

підвищенням ролі глобальних критеріїв ефективності. Це означає зростаючу 

орієнтацію на вільний перетік ресурсів у рамках всього світового 

господарства з метою їх концентрації там, де вони можуть принести 

найбільший результат з точки зору глобальної економічної структури, а не 

окремого національного господарства. Це означає створення 

загальносвітового інституційного середовища для конкуренції, що 

об’єктивно має підсилювати стимули для інновацій та економічної 

модернізації.  

 

2. Проблеми глобальної регулюючої системи 

Сьогодні міжнародна регулююча система все ще лишається 

дезінтегрованою, діяльність більшості її складових частин слабо 

узгоджується, а інколи і прямо суперечить одна одній. Вирішення цієї 

проблеми – в значному підсиленні інтернаціональних регулюючих процесів, 

підвищенні ступеня інтеграції різних міжнародних інституцій і координації 

політики різних держав світу на основі погоджених принципів.  

Велику небезпеку становить на сьогодні очевидний дисбаланс між 

двома сторонами системи економічної глобалізації – між процесами 

лібералізації основних факторів виробництва в рамках світогосподарської 

системи, з одного боку, та процесами створення системи міжнародних норм 

регулювання – з другого.  



В цьому зв’язку необхідно звернути увагу на декілька принципових 

моментів.  

По-перше, тенденції економічної глобалізації не означають, що всі 

країни мають рівне становище відносно глобальної системи, що формується, 

та будуть отримувати однакову вигоду від перебування в її рамках. Поки що 

глобалізація супроводжується збільшенням розриву в економічному розриву 

найбагатших та найбідніших країн, загрозою глибокого і нездоланного 

економічного розколу світу.  

По-друге, сьогодні спостерігається очевидний дисонанс між різними 

рівнями глобального регулювання. Регулюючі механізми ТНК є значно більш 

розвиненими, ніж механізми, які забезпечують макроекономічне 

балансування різноманітних потоків у рамках світового господарства.  

По-третє, не менша суперечність існує між різними сферами 

регулювання. Це виявляється в очевидному превалюванні вузько 

економічних підходів і значній недорозвиненості гуманітарних та 

екологічних підвалин глобальної регулюючої системи, що потенційно 

створює небезпечні наслідки для глобальної економіки ХХІ ст.  

По-четверте, в нинішній глобальній системі регулювання надто 

слабкими є ті регулюючі підсистеми, які забезпечують функції контролю. 

Результатом цієї неадекватності є значне поширення транснаціональної 

злочинності.  

По-п’яте, слабкою є узгодженість між різними структурами 

глобального регулювання, що породжує безсистемність, внутрішню 

конфліктність, а отже, значно знижену соціальну ефективність регулюючих 

механізмів. Це є прямим наслідком поки що неадекватної ролі в глобальному 

економічному регулюванні найбільш універсальної міжнародної структури – 

ООН – в особі її Економічної і Соціальної ради, яка досі не має важелів для 

проведення в життя прийнятих нею рішень.  

 

3. Глобальні регуляторні інститути 
Для регулювання та вирішення глобальних проблем людства 

міжнародне співтовариство створило систему міжнародних організацій, яких 

налічується понад 4 тисячі, і понад 300 з них – міждержавні.  

1. Міждержавні (міжурядові) та недержавні. Переважна більшість 

міжнародних організацій – недержавні. Серед них велика кількість 

різноманітних асоціацій, союзів і фондів.  

2. Універсальні, відкриті для всіх держав, і спеціалізовані, наприклад, 

регіональні чи галузеві міжнародні організації.  

3. Організації загальної компетенції, що охоплюють всі сфери 

політичних, економічних, соціальних та культурних відносин (ООН, Рада 

Європи, Ліга арабських держав), і спеціальної компетенції, які здійснюють 

співробітництво в будь-якій визначеній сфері (Всесвітній поштовий союз, 

Міжнародна організація праці, Всесвітня організація охорони здоров’я).  

4. Міждержавні та наддержавні організації, рішення яких, на відміну 

від рішень міждержавних організацій, безпосередньо поширюються на 



фізичних і юридичних осіб держав-членів організацій (наприклад, рішення 

ЄС є обов’язковими для всіх осіб в країнах ЄС).  

5. Відкриті організації, до яких можна вільно вступати, і закриті, вступ 

до яких відбувається на запрошення першозасновників (наприклад, НАТО).  

Їх можна класифікувати за напрямами діяльності та об’єктами 

регулювання. За такими класифікаційними ознаками міжнародні економічні 

організації можна поділити на:  

ції, призначені для вирішення комплексних політичних, 

економічних, соціальних і екологічних проблем. До них залучають 

організації системи ООН, ОЕСР, Ради Європи й ін.;  

валютно-фінансові відносини (МВФ, група Світового банку та ін.);  

відносини (СОТ, ОПЕК та ін.);  

 

 

4. Вплив глобальної регулюючої системи СОТ на розвиток світової 

економіки 
General Agreement on Tariffs and Trade (GATT) – Генеральна угода 

про тарифи та торгівлю (ГАТТ) – міжнародна організація, створена в 1947 

році в Женеві під егідою ООН, до якої увійшли 23 країни (в тому числі й 

США), метою якої було зниження митних тарифів, уніфікація методів митної 

оцінки та усунення інших перешкод на шляху міжнародної торгівлі для 

країн-членів угоди. Протягом майже 50 років фактично виконувала функції 

міжнародної організації. 

Дуже істотним кроком у напрямку формування системи глобального 

економічного регулювання стало завершення в 1994 р. Уругвайського раунду 

переговорів у рамках ГАТТ. У результаті було створено, по суті, нову 

міжнародну торговельну систему, яка базується на прийнятті комплексної 

системи міжнародних норм та інституцій, які дедалі більше підпорядковують 

собі національні системи регулювання не тільки у вузько торговельній сфері, 

але й суміжних сферах.  

По-перше, стосовно коло країн, які залучені до цієї системи. Якщо 

раніше до неї у повному обсязі належали, власне, тільки країни з розвиненою 

ринковою економікою, то тепер вона практично розповсюдилась і на країни, 

що розвиваються, та на країни з перехідною економікою, ставши глобальною 

в суто географічному вимірі.  

По-друге, вона заклала підвалини для поширення процесу лібералізації 

торгівлі та своїх регулюючих норм на ті сфери, які раніше випадали зі сфери 

її впливу, в тому числі: на регулювання ринків сільськогосподарських 

виробів, текстильних виробів і готового одягу, ринку послуг; іноземні 

інвестиції; питання інтелектуальної власності; проблеми, пов’язані з багатьма 

технічними бар’єрами у торгівлі, щодо яких раніше не були запроваджені 

міжнародні регулюючи норми. Власне кажучи, ця торговельна система 



переростає у комплексну систему лібералізації та регулювання міжнародних 

економічних відносин у цілому.  

По-третє, вона призвела до створення нової міжнародної структури – 

Світової організації торгівлі – яка вже сьогодні стала найбільш потужною 

міжнародною інституцією для регулювання міжнародних торговельних і 

тісно пов’язаних з нею інших форм міжнародних економічних відносин.  

Процес зростаючої глобалізації, який реалізується через лібералізацію 

торгівлі, дозволяє досягти в цілому по світовому господарству значного 

економічного ефекту в короткотерміновій і довготерміновій перспективах. 

Разом з тим розподіл цих ефектів по окремих регіонах світу і групах країн, а 

також по окремих країнах у рамках однієї групи буде нерівномірним. Більш 

того, для окремих держав є реальна загроза опинитись у чистому програші. 

При цьому найбільші загрози існують для менш розвинених країн у 

короткостроковій перспективі, що вимагає створення ефективних механізмів 

їх адаптації до нового, більш конкурентного міжнародного середовища і 

проведення відповідних структурних реформ.  

Отже, в новій глобальній системі регулювання торгівлі слід розвивати 

ті її елементи, які спрямовані на пришвидшення розвитку та темпу інновацій 

у країнах, що перебувають на більш низькому рівні. Це потребує модифікації 

існуючих механізмів, спрямовуючи їх не на відгородження від іноземної 

конкуренції, а на заохочення зростання конкурентоспроможності 

підприємств і фірм менш розвинених країн. Цей висновок повною мірою 

стосується і країн з перехідною економікою.  

Ефективність міжнародних регулюючих механізмів багато в чому 

залежить від інтеграції заходів з регулювання торгівлі у вузькому розумінні з 

регулюючими механізмами стосовно інвестицій, захисту прав 

інтелектуальної власності, удосконалення механізмів, які застосовуються 

проти обмежувальної ділової практики, що стає на заваді розвиткові 

конкурентного середовища і т. ін.  

На сьогодні очевидною є певна нерівномірність розвитку різних 

компонентів системи глобального регулювання – з досить істотним 

виділенням значення системи Світової організації торгівлі (СОТ) як поки що 

найбільш потужної і широкої за сферою системи глобального регулювання 

економічних процесів. Разом з тим функції СОТ все ж не є всеосяжними. 

Вони певною мірою доповнюються (а інколи і конфліктують через 

відсутність надійних механізмів узгодження діяльності різних глобальних 

інституцій) з функціями інших впливових міжнародних інституцій, серед 

яких провідну роль відіграють: Конференція ООН з торгівлі і розвитку 

(ЮНКТАД), Комісія ООН з права міжнародної торгівлі (ЮНСІТРАЛ), 

Міжнародна торгова палата, Міжнародний валютний фонд (МВФ), 

Група Світового банку, Організація економічного співробітництва і 

розвитку (ОЕСР).  

Отже, можна зробити узагальнюючий висновок про необхідність 

значно більш комплексного, системного підходу до формування глобального 



механізму регулювання міжнародної торгівлі, який має гарантувати 

прогресивний розвиток світового господарства. 
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